

京东集团创始人刘强东:

不忘来路,不负乡亲,不弃初心

■徐晓风

“大强子”“东哥”“刘总”……这些亲切的称呼,是扬子晚报记者在多年采访中,从不同人口中听到的对京东集团创始人、京东集团董事局主席刘强东的称谓。这些称谓里,有敬意,有亲近,有感激,更有家乡人民对这位从江苏宿迁走出的企业家的情感回响。而作为中国发行量最大的晚报都市报,扬子晚报始终以敏锐的新闻触角和深厚的家乡情怀,持续关注这位从江苏大地走出去的商业领袖。



2025年1月8日,刘强东的家乡宿迁来龙镇光明村就像过节一样热闹,这天刘强东为村里60岁以上的乡亲送上每人一万元的年货礼金,向曾执教于他就读小学的老师们致以每人十万元的尊师厚礼。他还为全村1500户人家送来了超过五万件年货。扬子晚报记者得知消息后迅速赶到现场,记录下这暖意融融的场景。拿到“压岁钱”的老人们围坐在一起,笑得合不拢嘴:“‘大强子’不论走到哪,从来没有忘记我们啊!”刘强东的小学老师唐成眼含热泪:“礼物有价,情谊无价。这份尊师重教的心,正是咱们文化里最珍贵的传承。”当天,扬子晚报记者在现场迅速通过全媒体平台对此进行了全方位连续报道,全网曝光量近7000万。

这份深情,不仅回馈乡里,也照亮了无数普通人的命运。今年5月,在京东宿迁客服中心“阳光天使”团队工位上,扬子晚报记者采访中见到了许春香——一位因车祸失去左腿、佩戴假肢的单亲妈妈。提起改变她人生的人,她毫不犹豫地说:“我很感恩

‘东哥’。”

这样的温暖,也在物流一线悄然延续。2024年1月,京东物流无锡首位快递员金宜财光荣退休登上热搜,扬子晚报记者迅速对此事进行了追踪报道。15年前,金宜财从安徽宣城农村来到无锡,靠着做快递员,四年之后在无锡买了房,如今两个儿子已成家立业。

作为出身江苏的企业家,刘强东与这片土地之间,始终流淌着一种血脉相连的亲近。今年8月30日,2025江苏省城市足球联赛宿迁对阵淮安的比赛在宿迁奥体中心打响。赛前,在现场采访的扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了“会来看‘苏超’比赛”的承诺。那一刻,他不是叱咤商海的“刘总”,而是为家乡球队加油助威的普通观众。

从光明村的年货发放,到对“阳光天使”的守护;从快递小哥的安居梦,到为家乡球队的呐喊声;在这一篇篇报道中,我们看到的刘强东是一位企业家,更是一位江苏游子;在他身上可以看到企业家精神中最动人的底色:不忘来路,不负乡亲,不弃初心。



刘强东现身“苏超”赛场,为家乡球队应援



2025年8月30日 19时30分,“苏超”联赛第10轮,宿迁奥体中心正式打响,扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了“会来看‘苏超’比赛”的承诺。

“苏超”联赛“比翼”的比赛。

8月30日,“苏超”联赛第10轮,宿迁奥体中心正式打响,扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了“会来看‘苏超’比赛”的承诺。8月30日,“苏超”联赛第10轮,宿迁奥体中心正式打响,扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了“会来看‘苏超’比赛”的承诺。

8月30日,“苏超”联赛第10轮,宿迁奥体中心正式打响,扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了“会来看‘苏超’比赛”的承诺。

8月30日,“苏超”联赛第10轮,宿迁奥体中心正式打响,扬子晚报记者惊喜地拍到刘强东现身看台,兑现了